A Joule-hatds felismerése o mindennapi ¢lethen
A tanult fogalmak alkalmazésa eqyes feladatok meqoldaséra

Az dramkorokben a kiilénbszd fogyasztok miikédéséhez
sziikséges elektromos energiat az dramforrasok biztositjk.
A fogyasztok (elektromos késziilékek) elektromos energiat
vesznek fel €s hét termelnek (hésugarzo, villanyvasalo),
fényt adnak (izzok) vagy mechanikai munkat végeznek
(villanymotorok).

Minden elektromos késziilék miiksdése kézben tobb vagy
kevesebb hét is termel. Az elektromos aram hoéhatésa Joule-
hatds néven is ismert, James Prescott Joule angol fizikus
neve utan.

Joule torvénye

Gyakorlati titon Joule azt tapasztalta, hogy:

ha elektromos aram halad 4t a vezetdn, a felszabaduld hé
egyenld az aramer6sség (1) négyzetének, a vezetd
elektromos ellenéllasénak (R) és az elektromos aram
athaladasi idejének (t) szorzataval.

Q= I2 ‘R - t—Joule térvénye

A vezet6 éltal elfogyasztott elektromos energia t id6 alatt:

W=U-"I-t.
Az dramkori szakaszra vonatkozé Ohm-t6rvénybsl
kovetkezik: W=I""R-t.

Tehdt: a vezetén dram 4thaladasakor felszabadulé hé
egyenld a vezetd altal felhasznalt elektromos energiaval.

Q=W
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Megjegyzés. Az aramforras altal ;

\ : A mf szolgaltatott teljesitmé
v“mz‘:;a l;:é];:lb::bg:agsyaszlékal taplal (az ce{cels(:;:];g
:num e Orben fiigg a killsd aramkor

Elektromos energia

lgét a?onos 4,5 \'/-Aos) ;zérazclem koziil az egyik egy izz6t
3.5V; 1W),.a n:las.lk harom parhuzamosan ka}{csolf azonos
(3,5 Vi1 W) izz6t taplal. 2

Egy dranyi miikodés utan

| Valaszd ki ahelyes valaszt!
o Az elemhez kotott izzok az ido mulésaval erésebben /
gyengébben vilagitanak.
e A parhuzamosan kotott izz0k fénye gyorsabban csokken
/né, mint azegy izz0 fénye.
e A két azonos tipusi elem ugyanakkora elektromos
energidt szolgaltat. Egyetlen izz0 szaméra tobb / Ifevessbb
id kell ugyanakkora energia elfogyasztasahoz, mint a tobb
parhuzamosan kGtott izzonak.
Az elektromos késziilékek energiafogyasztdsa fiigg a

miikodési id6tartamuktol. : :
Az clektromos Kkésziilékek miikodése soran az aramforras

ltal keltett elektromos mez6 er6i munkat végeznek

n}ik"o'zbcn akésziilék kapcsai kozott szallitjik az elektromos
lf)llcshordoz(')kal. Ez a mechanikai munka a késziilék ltal
fogyasztott elektromos energia ().

Tudva azt, hogy a késziilék kapcsain a feszilltség: U = L
kovetkezik: W=L=U-q

ahol q az
téltéshordozok elektromos toltése:

I erdsségli dram dltal t id6 alatt szallitott
q=I-t

re U 1eszu
W=U-I-t
Azelektromos energia mértékegysége SI-bena joule (J).

eg a mechanikai teljesitményhez hasonlo
% elektromos teljesitményt, és bizonyitsd be,

A gyakorlatban az elektromos energia egységekent
hasznaljik a wattérat (Wh)is.

Egy wattéra az egy 6raalatt egy watt teljesitményt késziilek
altal fogyasztott energia.

W=P-t; kovetkezik 1Wh=3600J
Fejezd Jet”J-ban az 1 kWh és az
1M WH energidt!

Az elektromos halézatban
elfogyasztott elektromos teljesitményt
villanyéraval mérik.

Hogyan hatgrozhat6 meg villanyora
segitségtvel egy készilék
clektydmos teljesitménye?

Elektromos

Az elektromos energiaval vald taks
fontos feladatunk. Ti se hagyjatok ha

clektromos késziilekeket, mert az cl ogyasztott energ
annal nagyobb, minél hosszabb ideig miikodtetjuk azokat!

niikodni <
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= = égnek teszik ki (ebben az esetben 2 kécy.,

= 25 (6, 18 W) fonpergiénc: vilozisa az cleiro .

Ellendrizd kisédeti Gton ezeket a
lithato wézlat alapjan készilt
elektromoskapesolissal!




